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LA TIMIŞOARA (1904) 

Dumitru Tomoni 

După Lugoj, Băile-Herculane şi Oraviţa a venit rândul celui mai mare 
oraş al Banatului, Timişoara, să organizeze Adunarea Generală a Asociaţiunii. 
Hotărârea Asociaţiunii de a-şi ţine Adunarea Generală în oraşul de pe Bega, ca 
urmare a invitaţiei făcute de conducerea despărţământului Timişoara, era o 
recunoaştere a activităţii deosebite desfăşurate de acest despărţământ1 • 

Într-adevăr, despărţământul timişorean s-a impus rapid între 
despărţămintele fruntaşe ale Asociaţiunii, prin numărul mare de biblioteci 
poporale înfiinţate, prin ajutorul acordat şcolilor confesionale, prin varietatea 
disertaţiilor prezentate şi nu în ultimul rând prin numărul membrilor săi. În 
acelaşi timp, ţinerea celei de a patra adunări în Banat, într-o perioadă de timp 
de nici un deceniu, avea şi semnificaţia unei importanţe speciale pe care 
Asociaţiunea o acorda acestei provincii. 

La 8 mai 1904 st.n., directorul despărţământului, avocatul Emanuil 
Ungurianu, printr-o scrisoare trimisă Comitetului Central de la Sibiu, invită 

Asociaţi unea să-şi ţină adunarea generală în Timişoara2 • Scrisoarea fruntaşului 
bănăţean este prezentată Comitetului Central în şedinţa din 12 mai 1904 st. n., de 
către prim-secretarul Comei Diaconovici, fiind primită cu multă satisfacţie. În 
răspunsul trimis lui Ungurianu se cerea o propunere concretă pentru data ţinerii 
acestei adunări3 • Pentru că această propunere întârzie, în 9 iunie 1904 st.n., 
preşedintele Asociaţiunii, Iosif Sterca Şuluţiu, trimite o nouă scrisoare avocatului 
timişorean, rugându-l să-i comunice data ţinerii adunării, pentru a avea timpul 
necesar să obţină bilete cu reducere pentru delegaţii care călătoreau cu trenul4

• 

La 3/20 august 1904, Emanuil Ungurianu transmite Comitetului Central 
programul propus de către comitetul de organizare din Timişoara pentru zilele 
de 21 şi 22 septembrie 19045

• Potrivit acestui program, reprezentanţii 
Comitetului Central erau aşteptaţi în ziua de 20 septembrie 1904. Tot atunci se 
organiza „seara de cunoştinţă" şi o cină comună la hotelul „Principele de 
Coroană". A doua zi, duminică, 21 septembrie, după oficierea serviciului 
religios avea loc prima şedinţă urmată de un banchet şi un concert în sala mare 
a hotelului „Principele de Coroană". Luni, 22 septembrie, urma să aibă loc cea 
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de a doua şedinţă a adunării, şedinţă festivă a secţiunilor ştiinţifice şi literare şi o 
„petrecere de joc". Oaspeţii care doreau cazare trebuiau să se adreseze până la 18 
septembrie comisiei de cazare, condusă de avocatul Aurel Cosma. 

În şedinţa Comitetului Central din 25 august 1904 st. n„ prim-secretarul 
Cornel Diaconovici a propus şi comitetul a acceptat să se distribuie gratuit mai 
multe publicaţii pentru săteni, cu ocazia adunării generale, avându-se în vedere 
numărul mare al membrilor, agenturilor şi bibliotecilor despărţământului 

Timişoara. Astfel, urmau să fie trimise conducerii despărţământului 20 de 
exemplare din broşura „Caractere morale" de Ioan Popea, 20 de exemplare din 
„Nuvele şi schiţe" de Ioan Pop-Reteganul, 100 de exemplare complete din colecţia 
de broşuri „Ionel" de V. Gr. Borgovanu, 20 de exemplare din „Igienă şi şcoală" de 
Ilie Beu şi din „Cartea sănătăţii" de Ştefan Erdelyi şi 500 de exemplare din 
celelalte numere ale „Bibliotecii poporale", mai puţin răspândite în Banat6

• În 
acelaşi timp, urma să se cumpere din veniturile pe anul 1903 ale fondului „Andrei 
Mureşanu", 100 de exemplare din modele colorate de ţesături româneşti editate de 
Minerva Cosma şi să se trimită tot despărţământului Timişoara, avându-se în 
vedere faptul că în această zonă portul tradiţional a suferit influenţe străine şi 

motivele naţionale nu prea se mai găsesc în industria casnică. Distribuirea urma să 
o facă conducerea despărţământului timişorean, astfel ca toate bibliotecile să 

primească câte un exemplar din broşurile publicate de Asociaţiune şi fiecare 
comună arondată despărţământului câte un exemplar complet din colecţia „Ionel" 
şi din modelele de ţesături româneşti. 

În 1 septembrie 1904 st.n„ comitetul de organizare lansa un apel („Rugare în 
interesul Asociaţiunii") adresat românilor din Timişoara şi din localităţile arondate 
despărţământului timişorean. „Fiecare român ştiutor de carte - se consemnează în 
apel - trebuie să fie convins, că dacă noi nu vom sprijini instituţiunile noastre 
culturale, acelea de nimeni nu vor fi sprijinite, fiecare român ştiutor de carte trebuie 
acum să ştie că instituţiunile noastre culturale nicicând n-au avut aşa mare lipsă de 
sprijin material şi că noi nicicând n-am fost aşa de avizaţi de a ne apăra şi susţine 
cultura noastră naţională ca acum"7

. În acest sens, erau rugaţi „toţi românii, femei 
şi bărbaţi, ca să binevoiască a se înrola între sprijinitorii Asociaţiunii şi a se înscrie 
ca membri". Se precizau condiţiile şi taxele de înscriere pentru fiecare categorie de 
membri - 400 coroane pentru membrii fondatori, 200 coroane pentru cei pe viaţă, 
1 O coroane anual pentru cei ordinari şi orice sumă pentru membrii ajutători. 

Doritorii urmau să se adreseze, până la ţinerea adunării, directorului Institutului de 
Credit şi Economii Timişana, Romulus Cărăbaş, membru în comitetul de 
organizare şi responsabilul secţiunii pentru înscrierea de noi membri. Apelul, aşa 
cum se va vedea în raportul prezentat adunării, va avea ecou favorabil în rândul 
românilor din Timişoara şi din localităţile învecinate8

. 
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Un alt apel va fi lansat la 21 august/3 septembrie 1904 de către un grup de 
intelectuali din Torac, în cea mai mare parte membri ai despărţământului 

Asociaţiunii din localitate: preoţii Vichentie Petrovici, Paul Tempea şi George 
Lupşa şi învăţătorii Petru Mihaiu, Nicolae Onciu, Georgiu Şerb, Iuliu Raşa etc. 
„Însufleţiţi de ideia măreaţă urmărită de Asociaţiune prin ridicarea poporului nostru 
la cultură şi civilizaţiune şi prin acestea la bunăstare şi mărire, apelăm la toată 
suflarea românească din Banat, dar în special la confraţii noştri preoţi şi învăţători 
ca îndemnând şi poporul de a lua parte în număr cât mai mare, să se prezinte la 
numita adunare"9

, se preciza în acest apel. 
Ordinea de zi a celor două şedinţe, programul manifestărilor_ organizate la 

Timişoara cu ocazia adunării generale, apelul comitetului de organizare şi alte 
articole despre importanţa adunării, vor fi publicate în pagini1e ziarelor şi revistelor 
româneşti din Banat şi Transilvania - „Drapelul", „Concordia'', „Foaia diecezană", 
„Transilvania", „Telegraful român", „Gazeta Transilvaniei", „Tribuna", „Răvaşul", 
„Unirea", „Familia" etc. - dar şi în săptămânalele „Poporul român" din Budapesta 
sau cotidianul de limbă germană „Temesvărer Zeitung". În editorialul din 7/20 
septembrie 1904, cu titlul „La Timişoara!", gazeta sibiană „Telegraful român", 
informându-şi cititorii despre festivităţile de la Timişoara, îi îndemna pe bănăţeni 
să se înroleze sub steagul Asociaţiunii „căci e steagul apărării limbii şi a legii 
strămoşeşti, moştenirea rămasă nouă de la înaintaşi" 10 • Un apel asemănător publica 
şi „Poporul român": „ţărani şi domni, să ne întâlnim baremi la adunările generale 
ale Astrei, mai ales atunci când se ţin în astfel de centre româneşti ca Timişoara"11 • 
Prezentând în detaliu programul manifestărilor culturale de la Timişoara, cotidianul 
timişorean „Temesvărer Zeitung", în numărul apărut chiar în ziua primei şedinţe a 
adunării, salută „cu deschidere loială sărbătoarea culturală românească" 12 • 

Cea mai mare parte a delegaţilor au venit în Timişoara în cursul zilei de 
marţi, 20 septembrie, din toate zonele Banatului şi Ardealului, cu speranţa că acolo 
se vor aborda probleme importante pentru mişcarea naţională românească. „Şi 
mers-a la Timişoara românul de la Braşov, bătut-a drumuri lungi şi istovitoare 
sălăgianul, bihoreanul, ungureanul şi tot bănăţeanul cu tragere de inimă pentru 
trebile obştei, căci pe toţi îi călăuzeşte un singur gând şi dor: fericirea a toată 
suflarea românească", consemna corespondentul unei publicaţii româneşti 13 • Seara 
au sosit şi reprezentanţii Comitetului Central: Liviu Lemenyi, desemnat să conducă 
şedinţele adunării, Partenie Cosma, Miron Cristea, Nicolae Ivan, Vasile Bologa, 
Ioan F. Negruţiu, Cornel Diaconovici şi Ioan Vătăşan. „Mai rar atâta lume bună 
românească concentrată la un loc, ca acum la Timişoara - îşi informa cititorii cea 
mai importantă gazetă românească din Banat - Aici e întreg Banatul românesc 
reprezentat prin ce are mai bun"14

• Peste ani, unul dintre participanţi, gazetarul şi 
omul politic Valeriu Branişte îşi va aminti de acea zi: „Venise lume şi ţară la 

501 



ANALELE BANATULUI, S.N., Arheologie-Istorie X-XI, 2, 2002-2003 

Timişoara. Tot ce a avut Banatul bun şi select era aici"15
• De aceea, seara de 

cunoştinţă a fost un moment mult aşteptat, al întâlnirilor şi reîntâlnirilor 
neprotocolare, fără discursuri, dar unde cu siguranţă s-au discutat multe probleme, 
s-a făcut politică şi s-au abordat şi problemele mişcării naţionale din Banat şi Ardeal, 
inclusiv cele legate de tactica şi strategia de acţiune. „Seara de cunoştinţă a fost 
caracterizată prin demnitate şi intimitate, care dă astor fel de ocaziuni ceva impunător", 
consemna „Gazeta Transilvaniei" în numărul din 12/25 septembrie 1904. 

Ziua de 21 septembrie a început per.tru cei prezenţi la adunare prin 
participarea la serviciul religios oficiat atât în biserica ortodoxă, de către 

protopopul Timişoarei Traian Putici, asistat de preotul militar Bugariu şi de preotul 
Mateiu din Fabric, cât şi în biserica greco-catolică, de către canonicul lugojean 
Ioan Boroş, asistat de Iacob Radu, vicarul Haţegului, protopopul George Trăilă din 
Timişoara şi preoţii Liviu Iancu din Visag şi George Munteanu din Ghilad16

• După 
oficierea serviciului religios a început prima şedinţă în sala festivă a hotelului 
„Principele de Coroană" sub preşedinţia lui Liviu Lemenyi, împuternicitul 
Comitetului Central, fiind postul de preşedinte vacant, iar vicepreşedintele 
neputând participa. Erau prezenţi în prezidiu şi Partenie Cosma, Cornel 
Diaconovici, Miron Cristea, Ioan F. Negruţiu, Nicolae Ivan, Eusebiu Roşca, Vasile 
Bologa şi Ioan Vătăşan. În sală se aflau personalităţi cunoscute în Banat: deputatul 
Aurel Vlad, Vasile Goldiş, Ştefan Ciceo-Pop, George Dobrin, Valeriu Branişte, 
Tiberiu şi Caius Brediceanu, Sever Bocu, Aurel Cosma, Paul Rotariu, Constantin 
Burdia, preşedintele Comunităţii de avere din Caransebeş, protopopiii Voicu 
Hamsea, Ioan Pepa, Sebastian Olariu, Ioan Pinciu, George Trăilă şi Pavel 
Miulescu, avocaţii Ştefan Petrovici din Lugoj, Alexandru Marta din Lipova, Mihai 
Gropşianu din Oraviţa, Nestor Oprean din Sînnicolau Mare, Iuliu Coste din 
Ciacova, Constantin Manea din Făget etc. 17

• 

Şedinţa a început printr-un discurs ţinut de Liviu Lemenyi, prin care îşi 

exprima satisfacţia că a fost delegat să reprezinte Asociaţiunea tocmai într-o 
adunare generală ţinută în Banat, locul unde „s-a născut prima mişcare pentru 
cultivarea poporului român şi a limbii române" şi a luat fiinţă „primul institut 
pedagogic din care au purces apostolii învăţători'', prin munca cărora s-a redus 
simţitor numărul celor ce nu cunoşteau tainele slovelor18

. Şi asta într-o perioadă 
vitregă, când şcolile confesionale româneşti se confruntau cu mari greutăţi, iar 
Biserica Ortodoxă se afla sub ierarhie străină. Prin programul său cultural, 
Asociaţiunea urmărea, în opinia vorbitorului, „ca şi poporul nostru în limba sa şi 
prin limba sa în nobilă frăţească emulaţiune cu celelalte popoare, spre binele patriei 
comune, să ocupe pe teren cultural locul acela demn, la care de Providenţă e 
chemat conform însuşirilor sale" 19

• 
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După deschiderea adunării, a luat cuvântul avocatul Emanuil Ungurianu, 
directorul despărţământului Timişoara, rostind cu această ocazie „cel mai grandios 
discurs ce am auzit de pe buzele acestui mare dascăl al nostru" ... discurs, pe care 
ar trebui fiecare român să-l citească şi recitească ca un fel de rugăciune de 
dimineaţă nainte de a se apuca de lucru", cum va aprecia, peste ani, Valeriu 
Branişte, prezent şi el la acea adunare20

. Subliniind importanţa culturii în asigurarea 
progresului unui popor, Ungurianu îndemna să se ţină cont şi „de spiritul timpului", 
pentru că un popor, oricât ar fi „de idealist, dacă nu se nizuieşte să ajungă şi la 
bunăstare materială, dacă nu se nizuieşte să se întărească şi în avere, dacă pe 
moşiile şi pământul moştenit de la părinţii lui se lăţesc şi întăresc alte neamuri", va 
fi condamnat la înapoiere21

. Cu alte cuvinte, „în zadar vom cânta noi <Deşteaptă-te 
române!>, dacă alte neamuri vor cumpăra holdele şi moşiile românilor", adaugă 
vorbitorul. De aceea, continua Ungurianu, „acum nu mai e destul din idealism să 
zicem să ne păstrăm şi [să] apărăm limba şi legea strămoşească; acum, dacă voim 
să trăim şi să trăim pe acest pământ, unde au trăit şi strămoşii noştri, trebuie să 
zicem: să ne păstrăm şi [să] apărăm limba, legea şi moşia"22 . Prin urmare, 
programul Asociaţiunii trebuia să aibă nu numai o componentă culturală ci şi una 
economică. Era acesta crezul directorului despărţământului Timişoara, dar şi al 
altor conducători de despărţăminte, într-o perioadă când societatea românească se 
afla într-un proces complex de evoluţie economică, ce reprezenta, alături .de, 
renaşterea culturală, dimensiunea socială a emancipării naţionale a românilor din 
Banat şi Ardeal23

• Nu întâmplător, în raportul Comitetului Central prezentat în faţa 
Adunării Generale de la Timişoara se menţiona că jumătate din prelegerile ţiriute,,jn 
anul de activitate 1903/1904 au tratat probleme economice, având subiecte dintre 
cele mai diverse: „Cultura câmpului şi grădinii", „Despre cultura pomilor", 
„Despre albinărit", „Despre gunoirea pământului'', „Seminţele plantelor'', 
„Stârpirea păduchelui lânos", „Sărăcia şi neştiinţa", „Rolul industriei şi comerţului 
la românii din despărţământul Timişoara"24 . 

În numele Societăţii pentru fond de teatru român, avocatul lugojean George 
Dobrin şi-a exprimat satisfacţia pentru extinderea activităţii Asociaţiunii în Banat, 
mulţumind în acelaşi timp pentru sprijinul acordat de Asociaţiune societăţii pe care 
el o reprezenta la adunarea de la Timişoara şi subliniind necesitatea conjugării 
eforturilor pentru promovarea culturii române25

. 

Mesajul de salut din partea Asociaţiei naţionale arădane pentru cultura 
poporului român a fost transmis de către Nicolae Oncu. „Una suntem în limbă, -
opina vorbitorul - una suntem în sentimente şi un singur şi sublim scop avem cu 
toţii: cultura limbii şi a literaturii române, singura cale şi unicul mijloc, prin care se 
manifestă, se afirmă şi trăieşte un popor"26

. Pentru ca activitatea acestor asociaţii 
„să îndrepte paşii neamului nostru pe calea păcii, pe calea luminilor, a adevărului şi 
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a frumosului", vorbitorul îl chema pe „românul care se numeşte român şi are o 
scânteie de iubire în pieptul său" să susţină programul celor două asociaţii 

culturale. 
Conform procedurii obişnuite, la propunerea lui Aurel Cosma, s-au ales 

comisiile de lucru: pentru examinarea raportului general; pentru examinarea 
cheltuielilor pe anul 1903 şi a proiectului de buget pentru anul 1905 şi pentru 
înscrierea de membri. Deoarece Comitetul Central îşi încheiase mandatul de trei 
ani, preşedintele adunării a propus şi alegerea unei comisii de candidare pentru 
noul comitet centra!27

• 

Epuizându-se problemele primei şedinţe, organizatorii au dat un banchet în 
cinstea oaspeţilor. Meniul oferit s-a bucurat de aprecierea participanţilor: potage St. 
Germain, estugeron sauce tartare, croquette de gibier, sauce pomrado, alojan de 
boeuf gami, dindon et poulard, salate, parfait, dessert. Nu au lipsit nici obişnuitele 
toasturi. Liviu Lemenyi a toastat pentru „Maiestatea Sa împăratul şi regele nostru 
Francisc Iosif', ocazie cu care s-a petrecut şi un incident mult comentat în presa 
maghiară. Taraful prezent în sală a refuzat să cânte imnul oficial, interpretând în 
schimb „Deşteaptă-te române!". Emanuil Ungurianu a toastat pentru Comitetul 
Central şi pentru preşedintele adunării, Partenie Cosma, pentru directorul 
despărţământului Timişoara, Aurel Cosma, pentru oaspeţi, Nicolae Ivan, pentru 
reprezentanţii Societăţii pentru fond de teatru român şi Asociaţiei naţionale arădane 
pentru cultura poporului român, Nicolae Oncu pentru femeia română, Rubin Patiţia 
pentru „tinerime", iar Aurel Vlad, pentru poporul român28

• Manifestările culturale 
s-au încheiat seara cu un concert ce includea piese reprezentative din creaţia 

compozitorilor Arthur Rubinstein („Sonată pentru violină şi pian"), Charles 
Gounod („A ve Maria" şi „Serenadă"), Franz Liszt („Rigoletto" şi „Spinnerlied"); 
Petru Elinescu („Fantasie română"), Edvard Grieg („Aşteptarea"), Jakob Liebmann 
Meyerbeer („Hughenoţii"), Fryderyk Chopin („Polonaise"), Gheorghe Dima 
(„Mugur, mugurel" şi „Sub fereastra mândrei mele") etc.29

. 

A doua şedinţă, din ziua de 22 septembrie, a început prin citirea 
telegramelor de felicitare adresate de mitropolitul Sibiului, Ioan Meţianu, episcopul 
Caransebeşului, Nicolae Popea, Alexandru Mocioni, George Pop de Băseşti, 
redacţia gazetei „Foaia poporului'', despărţământul Blaj, românii din Deva etc.30

• A 
urmat prezentarea raportului comisiei pentru examinarea activităţii Comitetului 
Central în anul 1903. Potrivit acestui raport prezentat de Valeriu Branişte s-a reuşit 
finalizarea „Enciclopediei Române", lucrare de referinţă coordonată de Cornel 
Diaconovici şi s-au făcut paşi importanţi în amenajarea Muzeului Asociaţiunii. 
Exprimându-şi satisfacţia pentru realizarea „Enciclopediei Române'', Valeriu 
Branişte propunea să li se aducă mulţumiri tuturor celor care şi-au dat concursul 
pentru realizarea acestei opere fundamentale, „care acum zece ani părea încă o 
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utopie ridicolă"31 . Raportorul constata cu bucurie creşterea numărului membrilor 
Asociaţiunii, făcând un apel către cei prezenţi la adunare pentru a acorda o atenţie 
deosebită acestei probleme. El se opreşte şi asupra tipăriturilor Asociaţiunii şi a 
bibliotecilor poporale, pledând nu pentru ediţii de lux şi mobilier costisitor, ci 
pentru cărţi ieftine dar pline de învăţături, care să fie un îndreptar pentru românul 
de pretutindeni. Sarcini deosebite reveneau din această perspectivă şi prelegerilor 
poporale care trebuiau ţinute de către oameni competenţi şi structurate pe 
problemele folositoare oamenilor de rând32

. În despărţăminte, conform raportului, 
s-au ţinut 40 de prelegeri poporale şi s-au organizat 108 biblioteci. Despărţămintele 
Braşov şi Timişoara au desfăşurat o activitate ce poate servi drept model pentru 
celelalte despărţăminte. Luându-se la cunoştinţă despre demisia lui Alexandru 
Mocioni din funcţia de preşedinte al Asociaţiunii, pe motive de sănătate, Comitetul 
Central a propus şi adunarea a hotărât alegerea acestuia ca preşedinte de onoare. Se 
recunoşteau astfel meritele fruntaşului bănăţean în sprijinirea şi conducerea 
Asociaţiunii. Din acealeaşi considerente, Partenie Cosma, membru în Comitetul 
Central timp de 25 de ani fără întrerupere, şi Iosif Vulcan, preşedintele secţiunii 
literare, au fost aleşi membri de onoare ai Asociaţiunii33 . 

Raportorul comisiei de înscriere de noi membri, Romulus Cărăbaş, informa 
adunarea că s-au înscris 53 de membri, încasându-se 5 540K, sumă ce depăşea 
averea celor mai multe despărţăminte ale Asociaţiunii34 • Dintre membrii înscrişi, 7 
erau fondatori - băncile „Victoria" din Arad şi „Timişana" din Timişoara, 

Constantin Burdia din Caransebeş, George Breban din Ghilad şi avocaţii Nestor 
Oprean din Sînnicolau Mare, Isidor Pop din Lugoj şi Mihai Ardelean din Timişoara 
- 12 pe viaţă - băncile „Coroana" din Timişoara şi „Ligediana" din Liged, Aurel 
Vlad din Orăştie, George Dobrin din Lugoj, Lucia şi Aurel Cosma din Timişoara, 
Mihai Gropşianu din Oraviţa, Ioan Tuducescu din Lipova etc. - şi 34 de membri 
ordinari - băncile „Chizetana" din Chizătău, „Bănăţeana" din Bucovăţ, 

„Pădureana" din Liged şi „Ciacovana" din Ciacova, avocaţii Ioan Budinţan din 
Bocşa Montană, George Ardelean şi Lucian Georgevici din Timişoara, Petru 
Călţunariu din Orşova, Constantin Manea din Făget, Iuliu Coste din Ciacova şi 

Constantin Lazăr din Recaş, preoţii Teodor Ianeş din Bencec, Lucian Sepeţian din 
Chizătău, Nicolae Martinovici din Topolovăţu Mare, Ioan Pop din Ghiroda, George 
Treta din Cebza, Ioan Ionescu din Jebel, Ioan Sfercoci din Visag etc.35

• În urma 
înscrierii acestor membrii, despărţământul timişorean avea atunci cel mai mare 
număr de membri dintre toate despărţămintele Asociaţiunii. În acelaşi timp, cele 8 
bănci înscrise în despărţământul Timişoara vor avea un rol important în susţinerea 
materială a multor acţiuni culturale derulate de conducerea despărţământului în anii 
următori. 
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Ultima problemă importantă rezolvată în această şedinţă a fost alegerea unei 
noi conduceri a Asociaţiunii pentru o perioadă de trei ani: preşedinte, Iosif Şterca 
Şuluţiu, vicepreşedinte, Atanasie M. Marienescu şi membri în Comitetul Central: 
Partenie Cosma, Ambrosie Cheţan, Corneliu Diaconovici, Nicolae Ivan, Liviu 
Lemenyi, Iuliu Muntean, Ioan F. Negruţiu, Ioan Papiu, Ilarion Puşcariu, Eusebiu R. 
Roşca, Octavian Russu şi Nicolae Togan. Membri supleanţi au fost aleşi: Ilie Beu, 
Vasile Bologa, Arsenie Bunea, Miron Cristea, Gavril Precup şi Romul Simu36

. 

După masa de prânz s-a ţinut şedinţa festivă a secţiunilor ştiinţifice şi literare 
în sala mică a hotelului „Principele de Coroană". În cadrul acestei şedinţe s-au citit 
două disertaţii de către Iosif Blaga („Principiile artei moderne") şi Iosif Popovici 
(„Dialectele române"). În disertaţia sa, Iosif Blaga defineşte arta, îi stabileşte 
originile, oprindu-se asupra importanţei sale. După ce face o incursiune în istoria 
diferitelor curente artistice, se opreşte asupra realismului şi naturalismului37

• Iosif 
Popovici, lector de limba română la Facultatea de Filosofie din Viena, trece în 
revistă dialectele limbii române vorbite atât în nordul cât şi în sudul Dunării: daco
român, istro-român şi macedo-român, vorbind despre originea, caracteristicile şi 

importanţa lor pentru studiul limbii române. Cu ajutorul a numeroase exemple, 
dialectologul bănăţean demonstrează legătura organică existentă între aceste 
dialecte38

• 

Programul manifestărilor prilejuite de Adunarea Generală a Asociaţiunii s-a 
încheiat prin organizarea unui concert, urmat de un bal dat în cinstea oaspeţilor. 

Adunarea de la Timişoara s-a bucurat de o atenţie specială atât din partea 
presei româneşti, cât şi din partea presei maghiare şi germane. Prestigioase 
publicaţii şi-au trimis redactori sau colaboratori la Timişoara: „Drapelul" (Valeriu 
Branişte), „Gazeta Transilvaniei" (Zaharia Bârsan), „Tribuna" (Sever Bocu), 
„Unirea" (Gavril Precup ), „Gazeta de duminică" (Emil Isac ), „Poporul român" 
(Dimitrie Birăuţiu), „Luceafărul" (Octavian Tăslăuanu), „Siingarische Reform" 
(Gaicser Romulus), „Delmagyarorszăgi Kozlony" (Weiss Aladăr), „Temesvărer 
Zeitung" (Kordini Istvan) etc. 

Majoritatea articolelor publicate erau elogioase, considerând adunarea drept 
o reuşită a Asociaţiunii. Gazeta „Tribuna" consemna: „Manifestaţiunea culturală 
din Timişoara, va ilustra desigur una dintre cele mai frumoase pagini ale istoriei 
vieţii noastre naţionale. A fost o sărbătoare. Impozantă şi neuitată sărbătoare"39 • 
Apreciind „că tot ce are Banatul mai bun şi mai distins a luat parte la Adunarea 
Generală a Asociaţiunii'', gazeta sibiană „Telegraful român" considera „că 

adunarea din acest an a Asociaţiunii a fost una din cele mai succese'.4°. Sub 
impresia celor trăite la Timişoara, Octavian Tăslăuanu scria în revista culturală 
„Luceafărul" din Budapesta: „Metropola de odinioară a Banatului timişan de pe 
vremuri, îmbrăcase o faţă mai veselă, era parcă mai mândră, văzând atâta viaţă 
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românească; chiar şi Timişul de mai la vale se înalţă curios din trupu-i de unde să 
asculte potopul de vorbă românească din toate părţile"41 • O altă publicaţie 
românească ce apărea la Budapesta, „Poporul român'', a acordat o mare atenţie 
manifestărilor de la Timişoara: a popularizat din timp programul acestor 
manifestări, a făcut apel la cititorii săi pentru a participa la adunare, a apreciat 
strădaniile comitetului de organizare etc.42

. „Era de prevăzut succesul cel mare, ce 
l-a avut Asociaţiunea la Timişoara - consemna <Gazeta Transilvaniei> - Totul a 
fost impozant şi toate s-au petrecut într-o atmosferă solemnă. Seara de cunoştinţă a 
fost caracterizată prin demnitatea şi intimitatea care dă acestor fel de ocaziuni ceva 
impunător"43 • Aprecieri elogioase face şi revista „Transilvania": „Precum adunările 
memorabile, ţinute la 1896 în Lugoj, la 1900 în Băile-Herculane şi la 1902 în 
Oraviţa, tot astfel şi ultima adunare generală care a avut loc la 21 şi 22 septembrie 
a[nul] c[urent] în vechia capitală a Banatului, în istoricul oraş Timişoara, a dat 
dovezi eclatante despre însufleţirea şi priceperea românilor din această parte a ţării 
pentru idealurile lor naţional-culturale, despre interesul viu ce societatea noastră 
cultă îl păstrează înaintării poporului nostru şi despre abnegaţiunea şi nobila 
libertate cu care urmăreşte acest scop'"'4 . Cu nedisimulată satisfacţie, se aprecia 
buna colaborare existentă între Asociaţiune şi cele două „societăţi surori" -
Asociaţia arădană şi Societatea pentru fond de teatru român - „prin participarea 
oficială a acestor societăţi la adunările generale ale Asociaţiunii şi prin modul cum 
activitatea acesteia este apreciată şi sărbătorită de reprezentanţii societăţilor 

surori'"'5• Această solidaritate culturală românească, era expresia programului 
formulat de Alexandru Mocioni la Adunarea Generală a Asociaţiunii de la Oraviţa 
şi în acelaşi timp putea constitui un exemplu şi un îndemn pentru mişcarea 
naţională românească din Ardeal şi Banat. În schimb, şi „Transilvania'', ca de altfel 
şi alte publicaţii româneşti, îşi exprimau regretul şi nedumerirea faţă de absenţa 
episcopilor din Caransebeş, Lugoj şi Arad. La încheierea adunării, Liviu Lemenyi 
îşi exprima părerea de rău faţă de neparticiparea arhiereilor la manifestările de la 
Timişoara cu atât mai mult cu cât exista o tradiţie în a sprijini toate acţiunile 
importante ale Asociaţiunii şi o identitate de scopuri: „Între problemele noastre şi 
între ale bisericii nu este nici o deosebire. Atitudinea aceasta a lor însă ne este de-a 
dreptul păgubitoare, căci ei prin această retragere par a justifica întrucâtva 
bănuielile răuvoitorilor noştri, calomniile că noi sub masca culturii am urmări şi 
alte scopuri'"'6 • 

În paginile unor publicaţii - „Concordia", „Răvaşul", „Libertatea", 
„Luceararul" etc. - au apărut articole critice la adresa organizatorilor pentru modul 
în care s-a făcut primirea oaspeţilor şi s-a conceput programul manifestărilor 

culturale. Aceste articole se datorau unor interese ascunse şi opinii diferite privind 
organizarea unei adunări generale, dar şi unei insuficiente cunoaşteri a realităţilor 
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Timişoarei. Într-un oraş multietnic şi pluricultural, în care românii reprezentau 
aproximativ 10,5%47

, era imposibil să fie derulate manifestări naţionale cu impact 
imediat. De aceea s-a renunţat la primirea festivă, în gară, a Comitetului Central, la 
discursuri patetice şi la serbări populare. În schimb, absenţa corurilor din 
programul manifestărilor culturale şi a pieselor româneşti din concertul dat în 
cinstea invitaţilor a justificat atitudinea critică a unor publicaţii româneşti. „Ca să 
fim sinceri - consemna gazeta „Drapelul" - trebuie să spunem că mulţi din oaspeţii 
veniţi au rămas surprinşi citind programul concertului, căci deh, oamenii au venit la 
Banat în ţara cântării, care numără peste o sută de coruri active româneşti, şi s-au 
aşteptat ca bănăţenii să dea cu ocaziunea aceasta o probă despre ce pot şi ce prestau 
în arta naţională a cântării. Când acolo, nici umbră de Banat în programul alcătuit 
cam după şablonul prea general şi lipsit cu totul de caracterul local'.48

. Aceeaşi 
nedumerire şi-o exprima şi Octavian Tăslăuanu într-u articol publicat în 
„Luceararul": „Programul concertului a fost cam monoton şi lipsa de coruri nu o 
putem ierta. Spun sincer, eu m-am dus să aud vestitele coruri din Banat, dar fost
am în Roma şi n-am văzut pe Papa'.49

• Aceste neajunsuri ale organizatorilor erau 
însă mult exagerate de gazeta timişeană „Controla", care aprecia foarte tranşant că 
Adunarea Generală de la Timişoara „a fost una dintre cele mai nesuccese adunări 
ale Asociaţiunii"50 . Atitudinea bisăptămânalului timişorean de orientare 
proguvernamentală şi de susţinere a activismului politic se datora ostilităţii 

declarate faţă de Emanuil Ungurianu şi Aurel Cosma. 
Manifestările de la Timişoara au trezit în mod justificat şi interesul presei 

maghiare şi germane - „Magyarorszăg'', „Egyertetes", „Magyar Sz6", „Aradi 
Kozlony", „Temesvări Hirlop", „Pesti Naplo", „Temesvărer Zeitung", 
„Siebenbilrgisch Deutsches Tageblatt" etc. - ce a avut o atitudine foarte diferită, de 
la aprecieri favorabile până la poziţii de ostilitate şi condamnare. Cea mai mare 
atenţie a acordat-o Adunării de la Timişoara cotidianul timişorean „Temesvărer 
Zeitung". Toate momentele importante ale manifestărilor de la Timişoara, ecoul 
acestor manifestări, inclusiv reacţia unor publicaţii maghiare faţă de modul în care 
comitetul de organizare a conceput întregul program, vor fi prezentate în cinci 
articole dedicate acestui eveniment. Cu o zi înaintea începerii adunării, 

„Temesvărer Zeitung" consemna: „Mâine începe aici adunarea anuală a societăţii 
culturale române, căreia i s-a atribuit, după iniţialele numelui său oficial, pe scurt, 
numele <Astra> ... este pentru prima dată când această asociaţie îşi ţine şedinţele la 
Timişoara, de aceea ne putem face o opinie, o judecată despre lucrările conferinţei 
şi ţelurile ei doar ulterior, după desfăşurarea lor. Pare că aici este vorba de o 
propagandă paşnică şi strigătele de Casandră ale opiniei oficiale ungureşti, devenite 
bănuitoare în urma mai multor incidente - şi care prevede şi în zilele <Astrei> de la 
Timişoara, o demonstraţie naţionalistă - nu sunt, de data aceasta, justificate"51

. 
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Cotidianul timişorean aprecia tonul echilibrat al discursurilor ţinute în diferite 
momente ale adunării, considerând că „banchetul a decurs într-o ambianţă 

însufleţită'', iar concertul a constituit „momentul de strălucire a zilelor româneşti de 
la Timişoara"52 . Sub titlul „Ecouri la zilele <Astrei>, „Temesvarer Zeitung" a 
publicat chiar o consistentă replică dată de comitetul de organizare faţă de atacurile 
apărute în unele publicaţii maghiare53

• Aceeaşi replică o publică şi gazeta maghiară 
„Temesvari Hirlop" în numărul din 29 septembrie 1904, apreciind însă, că 

Asociaţiunea „nu poate fi simpatizată de noi în activitatea ei", mai mult, „trebuie să 
o urmărim cu cea mai mare atenţie. Am făcut acest lucru şi cu ocazia ultimei ei 
întruniri"54

• Într-adevăr, aşa cum relata „Gazeta Transilvaniei", „ca la comandă, 
ziarele maghiare încep să [se] agite într-un mod cum rar s-a mai văzut contra 
aşezămintelor bisericeşti şi culturale ale românilor"55

. 

În numărul din 22 septembrie 1904 st.n., gazeta de orientare Kossuthistă 
„Egyertetes" se ocupă pe trei coloane de Asociaţiune şi de alte societăţi culturale 
ale românilor, numindu-le organe de „propagandă valahă" generatoare de acţiuni 
ostile statului maghiar. Proteste vehemente venite atât din partea comitetului de 
organizare, cât şi din partea gazetelor „Tribuna" şi „Gazeta Transilvaniei", a stârnit 
un articol publicat de Nicolae Bartha în „Magyarorszag" din 25 septembrie 1904 
st.n. Autorul articolului îşi exprimă nemulţumirea pentru că organizatorii au 
înlăturat însemnele maghiare din sala de şedinţe, Liviu Lemenyi a toastat numai 
pentru împăratul Austriei, nu şi pentru regele Ungariei, iar „oamenii Asociaţiunii n
au tolerat cântece maghiare, n-au jucat dansuri maghiare (sic!) şi au cântat imnul 
austri:!c". Mai mult, Nicolae Bartha cerea ministrului de Interne „să cerceteze cazul 
şi dacă e adevărat ceea ce s-a raportat tuturor ziarelor noastre, să desfiinţeze 

Asociaţiunea, fiindcă conducerea ei semidoctă şi spiritul ei păcătos nu este 
acomodat a răspândi cultura în patria noastră"56 • Replica comitetului de organizare 
demontează această acuzaţie arătând că s-a toastat pentru „Maiestatea Sa împăratul 
şi regele nostru Francisc Iosif', iar pentru evitarea unor cheltuieli prea mari s-a 
renunţat la orice pavoazare a localului"57

• O altă publicaţie maghiară, gazeta 
„Magyar Sz6", considera că astfel de manifestări ca cele de la Timişoara au rolul să 
„ţină pururi vie ura trecutului şi prin aceasta să asigure separatismul deplin"58

. În 
realitate, aşa cum aprecia şi „Gazeta Transilvaniei", numai 2-3 publicaţii maghiare 
au avut o atitudine ostilă, celelalte mulţumindu-se doar a consemna evenimentul. În 
schimb, „Siebenbiirgisch Deutsches Tageblatt" şi-a manifestat simpatia pentru 
„năzuinţele de cultură română, fiindcă acestea înseamnă muncă cinstită şi de aceea 
dobândesc respectul nostru"59

. 

Dincolo de entuziasmul participanţilor şi importanţa hotărârilor luate, 
adunarea a avut şi o semnificaţie aparte pentru mişcarea naţională românească. 
Desfăşurată într-o perioadă în care confruntarea dintre activişti şi pasivişti ajunsese 
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aproape de deznodământul final, adunarea a avut un rol important în adoptarea 
deciziei de trecere la activismul politic60

. Nu întâmplător gazeta „Tribuna" din 
Arad, susţinătoare rară rezerve a activismului61

, publică cu câteva săptămâni 
înaintea adunării de la Timişoara articolul de fond „Reorganizarea Partidului 
Naţional Român", o adevărată pledoarie pentru promovarea tacticii activiste în 
mişcarea naţională românească: „Rezultatele pasivităţii le simţim cu toţii - şi azi 
cred că nu mai e nimeni care să susţină că un grup poate să-şi dobândească şi apere 
drepturile sale prin rezistenţa pasivă, care nu e eficace decât în anumite împrejurări 
excepţionale"62 . Amplul articol redacţional, de o pagină şi jumătate se încheia cu 
un mesaj clar: „Activităţile şi luptele politice conduse cu zel şi susţinute de o 
organizaţie serioasă care să cuprindă tot poporul român din patrie, pot să ne scoată 
din amorţeala şi slăbiciunea la care ne-a condus fatal pasivitatea nefastă, la care am 
fost condamnaţi atâta timp"63

• Nu este întâmplător nici interesul manifestat pentru 
Adunarea Generală a Asociaţiunii de la Timişoara şi de către alte publicaţii 
româneşti adepte ale activismului politic: „Concordia", „Libertatea'', „Luceafărul" 
„Poporul român", „Telegraful român" etc. Aceeaşi semnificaţie o avea şi prezenţa 
la adunare a unor fruntaşi ai mişcării naţionale reprezentanţi ai grupurilor activiste 
din Orăştie şi Arad: Aurel Vlad, Vasile Goldiş, Ştefan Ciceo-Pop, Sever Bocu, 
Nicolae Oncu etc. În discursul rostit la banchetul organizat în cinstea participanţilor 
la adunarea de la Timişoara, Aurel Vlad, ales în 1903 deputat în parlamentul de la 
Budapesta din partea cercului electoral Dobra, cerea deschis schimbarea tacticii 
mişcării naţionale române, pentru că în ceea „ce priveşte iubirea de neam între noi 
şi bătrâni nu este nici o deosebire", dar în „împrejurări schimbate credem însă că 
trebuie să ne schimbăm şi noi tactica"64

• Cu siguranţă, în seara de cunoştinţă şi cu 
ocazia altor activităţi incluse în programul adunării s-a discutat şi problema 
promovării activismului politic în cadrul mişcării naţionale române. Pentru a sonda 
şi reacţia bănăţenilor, după adunare, în zilele de 25-27 septembrie 1904, Aurel 
Vlad şi Dimitrie Birăuţiu, redactorul gazetei „Poporul român" au întreprins un 
turneu politic în judeţul Caraş-Severin. La adunările populare din Răcăjdia, Sasca 
Montană şi Berlişte s-a exprimat dorinţa românilor din această zonă de a sprijini 
candidaţii naţionali în alegerile parlamentare65

. 

Cu toate că problemele legate de strategia mişcării naţionale nu au fost 
abordate în mod deschis şi reprezentanţii presei maghiare şi ai celei germane au 
înţeles semnificaţia adunării de la Timişoara. În numărul din 2 octombrie 1904 st.n. 
„Magyar Sz6" aprecia că adunarea „a avut o misiune politică". „Cine, oare, poate 
spune că <Astra>, asociaţia românească literară şi de cultură, care şi-a încheiat 
adunarea generală anuală, nu face politică naţională, chiar dacă s-a înfăşurat în 
mantia culturii onorabile?", se întreba gazeta „Aradi K6zl6ny", într-un articol 
reprodus şi de către „Temesvărer Zeitung". „În timp ce românii simulează 
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pasivitatea şi arată inactivitatea în politică - continuă articolul - <Astra> şi filialele 
sale şi-au continuat lucrările ... Datele despre activitatea <Astrei>, devenite publice 
la Timişoara, o demonstrează. <Astra> are 48 de filiale, între altele la Caransebeş , 
Lipova, Lugoj, Panciova, Bocşa, Timişoara, Vârşeţ etc. <Astra> vrea să înfiinţeze 
între altele şi un muzeu naţional românesc"66

• În încheierea articolului cititorii erau 
informaţi că la adunarea de la Timişoara s-a discutat şi despre necesitatea tipăririi 
unui dicţionar al localităţilor din Ungaria locuite de români. Or, acest lucru nu 
putea avea „alt scop, decât să se opună legii de maghiarizare a numelui localităţii", 
aprecia în mod just articolul menţionat. Într-adevăr, un astfel de dicţionar va fi 
editat de Asociaţiune în anul 190967

• 

Prin multitudinea problemelor abordate, prin semnificaţia deciziilor luate, 
Adunarea Generală a Asociaţiunii din anul 1904 a fost una dintre cele mai 
importante manifestări naţionale ale românilor din Banat şi Transilvania 
premergătoare reluării activităţii electorale. 

NOTE 

1 Transilvania, an. XXXV, nr. IV-V, septembrie-octombrie, 1904, p. 151 
2 Directiajudeteană Sibiu a ArhivelorNationale, Fond Astra, doc. 466, f. 2 (în continuare: D.J.S.A.N ... ) 
3 Ibidem, f. I 
4 lbidem, f. 3 
5 D.J.S.A.N., Fond Astra, doc. 849/1904, f. 2; vezi şi Transilvania, an. XXXV, septembrie-octombrie, 

1904, p. 288; Drapelul, an. IV, nr. 93 din 12/25 august 1904; Foaia popornlui, an. XII, nr. 55 din 22 august/4 
septembrie 1904 

6 D.J.S.A.N., Fond Astra, Procese verbale ale Comitetului Central al Astrei. 1904, f. 65-66 
7 Drapelul, an. IV, nr. 98 din 24 august/6 septembrie 1904; vezi şi Tribuna, Arad, an. VIII, nr. 161 din 25 

august/7 septembrie 1904; Telegraful român, an. Ul, nr. 92 din 26 august/8 septembrie 1904; Gazeta 
Transilvaniei, an. LXVII, nr. 189 din 27 august/9 septembrie 1904; Unirea, an. XIV, nr. 37 din 10 septembrie 
1904 st. n. 

8 D.J.S.A.N., Fond Astra, doc. 1025/1904, f. 121-122 
9 Gazeta Transilvaniei, an. LXVII, nr. 195 din 3/16 septembrie 1904 
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LA PREMIERE REUNION GENERALE 
DE L' ASTRA A TIMISOARA (1904) 

Resume 

A l'invitation de Despărţământ de Timişoara de l'Astra, sa direction 
approuve que la reunion generale annuelle prenne place Ies 21-22 septembre 1904 
dans la ville sur la riviere de Bega. 

L'auteur presente largement le deroulement des travaux et Ies consequences 
qui ont suivi pour le mouvement national roumain de la Transylvanie et du Banat. 

Par la multitude des problemes abordes, par la signification des decisions 
prises, la Reunion Generale de I' Association en 1904 a constitue l 'une des plus 
importantes manifestations nationales des Roumains du Banat et de la Transylvanie 
qui a ete le precurseur de l'activite electorale. 
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